

在中國他三次坐牢，家破人亡，卻被英美極度認可大受歡迎，他是中國文藝魯賓遜！



“從前的日色變得慢，車、馬、郵件都慢，一生只夠愛一個人”讀這首簡單小詩，初識了她的俏皮。“所謂無底深淵，下去，也是前程萬里”從這裏，又看到了他的堅韌。

他出身巨富之家，家底殷實，舅舅是作家茅盾，卻放棄大好從商從政的前程，毅然讀文描畫。他英俊儒雅，風流倜儻，走過亂世紅塵，寫盡無數愛情詩篇，卻一生未娶，無子無嗣。在中國他三次遭遇牢獄之災，人生是家破人亡！



木心一家，照片中最小者為木心

“逃走”後的他，卻被英美極度認可並大受歡迎，直到他去世以後，他才回到了國內公眾的視野。今天這個特殊的日子，我們不能不說他……他就是，木心。

木心原名孫璞，字玉山，1927年2月14日生於浙江桐鄉烏鎮，巨富書香之家，風水先生曾斷言那間屋子必出貴人，父母請當地名流來家中為他授課。

因家中藏書豐厚，與舅舅茅盾家交往甚密，他從小就飽讀茅盾藏書。家中有親人在哈佛、劍橋，使得他從小閱讀聖經、希臘神話、莎士比亞等世界名著。

1937年，10歲的他適逢抗日戰亂，名門望族當時唯一可以做的抵抗就是，不上日本憲兵



年輕時帥氣的木心

管控的學校。外面戰火紛飛，屋內桌台不亂，後來他說：我的自救，全靠讀書。13歲時他已將《文學大綱》通讀了幾遍，後來在紐約開講《世界文學史》，幾乎全憑當年記憶。14歲起作白話詩，曾在嘉興、湖州、上海的報刊上發表。

家人本來是想他從商從政，但他毫無興趣，他想成為一名畫家。抗戰結束後，他就去考了上海美專，並追隨林風眠先生研習中西繪畫。

1947年，20歲剛出頭的他，參與了當時反飢餓反內戰的學生運動，上街頭髮傳單，製作反

戰宣傳畫，因是領導者，結果被當時的上海市長吳國楨，親自下令開除學籍，又被國民黨通緝，於是走避台灣。直到1949年新中國成立之前，他才回到大陸。1950年，他被杭州第一高中聘為教師，待遇相當不錯，但是沒多久，他就辭職了。他常說：“如果你以藝術決定一生，就不能像普通人那樣生活了，因為藝術是要有所犧牲的。”帶着書和畫筆他就上了莫干山，專心讀書、寫文、繪畫，一個富家子弟拋卻榮華富貴，轉行做了苦行僧。這一轉，便開啟了他人生的漫漫修行路。

六年苦行僧般的隱居生活，他積累了100多個短中篇小說。為了生計1956年他下了山，入上海工藝美術製品廠做設計師，參與北京十大建築的室內設計。

本想可以一邊畫畫，一邊寫作，然而，他未曾料到，從此厄運開始了。1957到1978年期間，他又再次兩度入獄。禍起於文革期間，陳伯達

在會上嘲笑海涅。木心實在氣憤，就說：“他也配對海涅亂叫。”就這一句話，他被關進到處積水的防空洞，18個月不見天日。

轉移到監牢時，守衛想：他該是爬着出來了吧，可他坐着，腰挺直，褲子還有筆直的縫，沒落時的貴族氣質，彰顯無遺。

讓他寫材料，他在紙上畫下鋼琴鍵，彈起了莫扎特和巴赫，他寫詩用文字自救，在陰濕的地牢里，與嵇康、尼采隔空對話。他說：“托爾斯泰、莎士比亞他們，都跟着我下地獄了”，他從寫交代材料的紙里，偷偷留下66張白紙，臟水在泛黃的自告書的正反面上，留下了65萬字的手稿，被他藏在棉襪夾層里，才得以保留至今。



文革中他14歲以來的所有作品，全部毀于一旦，還被折斷三根手指，和他同時期的一些人，忍受不了屈辱都自殺了，他卻堅持以“不死”殉道，整整勞動改造了12年。在污水橫肆的地牢里，他動手把自己的爛鞋，弄成市面上流行的尖頭鞋型，高興地欣賞着，他說：“白天我是一個奴隸，晚上我是一個王子”。

後來別人都陸續平反了，就遲遲沒有他。原來是有人擔心：“他平反了，誰能來把廁所掃的這麼好啊？”

1978年，時任上海市手工業局局長的胡鐵生，上台第一天第一件事就是為木心平反，他說：“他絕對是一人才，業務學識堪稱一流。”

終於平反出獄了，可家沒了，親人也沒了，姐姐死了，母親也死了，家破人亡，大好青春也都困于牢房之中，錯過了愛情，錯過了婚姻。

他說“我哭的醒不過來”，任誰也難以經受接二連三的重創，他該垮了吧？但是他卻要好好地活，他說：“你要我毀滅，我不！”在他的手稿里，沒有沮喪、惶恐，沒有怨天尤人，有的，唯有對美學和哲學的沉思，正如他的詩句所說：“誠覺世事儘可原諒”。

平反第二天，他就坐飛機，去人民大會堂負責修繕工作，後來做了交通大學美學教授，又參與了人民大會堂設計，也算是功成名就，但他總覺壯志未酬，不願流俗，為一腔執念，他竟在56歲，這個大多數人已經考慮退休的年齡，做出了驚人的決定，開始赴美留學，他說：許多個人加起來，便是時代。我要在自己的身上，克服這個時代。”所以，他在最輝煌時毅然選擇了出走。“我要養我的浩然之氣，這股氣要用在藝術上，不可敗泄在生活、人際關係上”。

品讀他的經歷，陳丹青說：“他是個精靈，我

是個野蠻人”

梁文道看他50歲的照片驚道：你不覺得這人像在地牢里獄過的，文革回來的很多作家難免身子曲體，神情有點沮喪、恐懼……

但是木心沒有，他整個狀態你覺得精氣神很足一樣，好奇怪，好奇怪的一個人。



56歲初到紐約，一貧如洗，靠為海外學生授課支撐生活，無奈他只能外出打工，一小時三塊五毛錢，他也做過，但即便這樣，無論上班勞作多么辛苦，下班一定將自己收拾得干乾淨淨，自己裁剪製作襯衫、大衣，自己設計製作皮鞋、帽子，把燈芯絨直筒褲縫製成馬褲，釘上5顆鈕子，用來搭配馬靴。

他年逾花甲，生存艱難，但活得尊貴。他不知前途在哪里？但卻被藝術的狂念着，筆耕不輟，寫的天昏地暗。

1984年，轉機來了，台灣《聯合文學》創刊號，專為木心設“散文展覽”，旅美作家木心終于粉墨登場，“一個文學的魯賓遜”，霸佔了1/3的篇幅，余光中、梁實秋、凌叔華等40多位作家，分居其餘2/3，他在《聯合文學》一舉成名。

同年哈佛大學為他舉辦了，他生平的第一個個展。

1989年，62歲的木心再次登台授課，為華人藝術家開設文學講席，微薄的學費，沒教室沒課本，從希臘神話講到近代文學，而他覺得“我不能辜負藝術對我的教養”。總計85堂課，這么一講，就是五年。

當時每一節的備課都有兩萬字，最倉促的，也有一萬多字，上課內容被學生陳丹青編撰成《文學回憶錄》，這是他留給世界的禮物，文學的福音書。他說：“文學是可愛的，生活是好玩的，藝術是要有所犧牲的。”



90年代初，美國著名收藏家羅森奎斯，一舉收藏他的水墨山水畫30余幅，各大藝術雜誌競相報導，木心在繪畫上的聲望就此奠定。

1996年開始籌備全美博物館級巡迴展。

耶魯出版的《木心畫集》全球發行，一直高居五星級，各博物館及大書店，都用玻璃櫃置於顯著地位，備極榮寵。

木心畫作2001年在紐約展出，然後全美作博物館級巡展。33幅畫作已被各大博物館和私人收藏。

2001年，哈佛大學還為他舉辦了作品收藏展。

2005年，中國大陸出版了第一本木心文集，一下子，這位超然物外的大師重回我們眼帘。

經過幾十年的磨難後，木心這塊金子終於發光了，他曾經說過一句話：“不早熟，不是天才，

但天才一定要晚成才好。”這句話，也是他一生的寫照。

木心不會想到台灣會出版他的書，不會想到有一天大陸也會出版他的書，更不會想到他的名字是因為，一首流行歌曲《從前慢》，而在中國一夜遍知。

2006年9月，葉落歸根，他還是戀着他的國，悄然從美國回國，隱居在自己的故里——桐鄉烏鎮。

2011年12月21日，淡淡霧靄籠罩着小鎮，他靜靜的沉睡在故土之上，悄然離去。

當有人問起，“木心在最後時光都在故鄉做些什么？”時，周圍的鄰居們一臉茫然：“木心是誰？”沒有人知道，就在那個清晨，一位故里傳奇的老人獨自離開了。

如今，他的畫作被大英博物館收藏，成為20世紀第一位，被大英博物館畫作收藏的中國畫家，他的多篇散文與小說被翻譯成英語，與福克納、海明威等作品，編在同一教材中，成為美國大學文學史課程範本讀物。

2015年12月，木心美術館在他的故里烏鎮開館了。他的作品，雋、靜觀、乾淨、熨帖，站在美術館開館儀式的舞臺上，學生陳丹青眼眶微紅顫抖說到：“老頭子突然躲開了，不見了。”哀嘆一聲帥，為他的人與才！

木心說：“如欲相見，我在各種悲喜交集處。”木心美術館的建成，也許這就是最完美的歸結。木心走了，可是從今天起，我們可以去美術館找他。



陳丹青說：“他自身的氣質、稟賦，落在任何時代都會出類拔萃。”

而木心晚年說：“不用考慮把我放到什麼歷史位置上。沒有位置，只留痕迹。我無所師從，也無後繼者，從不標榜。”他左手畫畫，右手寫



文，穿梭於藝術和文學的世界，他微笑着走向生活，生活負他，他卻報之以歌，凡心所向，素履可往，他就像一個飽經滄桑的少年人，而我們真正想立即就讀懂木心，也是不可能的。

滄海拾珠，2020年木心逝世9周年，將他的詩和畫贈獻給大家，讓我們一起向這個中國文藝魯賓遜致敬！



《木心全集》典藏版（16冊）

木心第一套完整作品集，份量十足，可藏家、傳世

点击购买

